

陕西省安康市岚皋县堰门镇：

谋新思变 奔向乡村振兴之路

通讯员 陈员森 全媒体记者 王革委

“村里的生态环境变好了，村民们住进了现代美观的新农房，文明程度也提高了，有的人还利用农宅做起了精品‘农家乐’，在家门口就能实现就业增收。”近日，记者来到陕西省安康市岚皋县堰门镇长征村，该村党支部书记单升全如此说道。

单升全说，近五年来，该村谋新思变，发生了巨大变化；未来将继续努力建设美丽乡村，让村民有更多获得感、幸福感，奔向乡村振兴之路。

三联 机制显成效

今年4月，长征村拓宽村集体经济新路径，计划发展魔芋产业，但招工难成了摆在面前的第一道难题。该村党支部副书记单升安和村党员干部一起领着十余名村民，起早贪黑、不辞辛劳开沟播种，仅用30天时间就完成了400亩地的抢种任务。“关键时刻，党员要站出来。”单升安说。

从贫困村到率先完成全面脱贫，从党组织软弱涣散跃升为五星党支部，从村集体经济

收入不足3万元的薄弱村发展为年收入过百万元的集体经济强村，在乡村振兴的道路上，长征村党支部坚持以党建为引领，运行“三联”（支部联建、产业联盟、资源联享）机制，在发展壮大村集体经济上取得了良好成效。

人居环境展新颜

今年以来，堰门镇充分发挥“四支队伍”和帮扶干部带头作用，带领村民参与，以院房提升、厕所革命、景观打造等项目大力推动农村人居环境整治，

以点带面，连面成片推进农村展现新面貌，农民群众获得感、幸福感不断增强。

据堰门镇党委书记蒋黎明介绍，该镇今年完成院房提升192户，厕所改造258户，打造精品院落13家，靓化道路53公里，通过建立常态化监管机制，激发了村民主人翁意识，形成互相监督、齐抓共管、一起创建的好局面。

农旅融合谋振兴

长征村柑橘种植历史悠久，种植面积约1000亩。受品

种、市场等多种因素影响，柑橘产业很难产生更大的经济效益。堰门镇结合“旅游强县”战略，制定“山上产业兴旺，山下果树成行，园区果木交替，观光游客不断”的产业规划，农业观光旅游为长征村产业发展注入新活力，未来可期。

推进乡村振兴，必须把农村党支部建设成为坚强的战斗堡垒。如今，堰门镇基于“党建+”理念打造的新时代美丽乡村，党建引领成果丰硕，特色产业遍地开花，农旅融合蒸蒸日上，群众幸福指数节节攀升。

李天伍：推进产业发展 助力乡村振兴

全媒体记者 张小雄 通讯员 宗孝玲

陕西省延安市且八镇沙坪庄村是一个纯山岭村。多年来，因为土地贫瘠，产业滞后，村民缺乏收入来源。2011年，刚刚走出大学校门的李天伍，看到村上陷入如此窘境，便下定决心回乡创业，带头发展苹果产业，立志通过自己的努力让村民的生活好起来。

回乡后，种植果树给李天伍每年带来几十万元的收入。尝到甜头后，李天伍想得更多的是，如何带领村民发展产业，增

收致富。2019年，李天伍全票当选为沙坪庄村党支部书记；2021年，又被推选为且八镇人大代表。到任后，他积极进行土地流转、恢复撂荒园，彻底根除村上产业发展滞后的困局。截至目前，全村共发展苹果产业园3136亩，建成村集体高标准示范园107.2亩。

除此之外，李天伍还把改善人居环境、提升村民生活质量作为村党支部工作的重心，大力争取各项支农惠农政策，积极协调

民生项目，先后完成了农村安全饮水、生活用电、通村公路等基础设施建设，得到了全村百姓的一致好评。李天伍认真收集、归纳、总结群众的意见和建议，做到了服务人民、为民发声。

李天伍表示：“作为且八镇人大代表，我将积极履职尽责，不断提高自己的履职水平和业务能力，认真听取群众的意见和建议，及时传达群众的呼声，发挥人大代表作用，当好人民群众的‘代言人’。”

陕西省商洛市山阳县法官镇：

把“五关” 严防群众返贫

本报商洛讯（全媒体记者 周廷 通讯员 赵倩）为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，陕西省商洛市山阳县法官镇严把“五关”（时间关、出入关、程序关、数字关、质量关），扎实做好群众返贫动态监测，为全面推

进乡村振兴奠定坚实基础。



扫描二维码
阅读全文

陕西省汉中市西乡县：

医保服务送上门
群众缴费零跑腿

本报汉中讯（全媒体记者 康军 通讯员 石功尧 吕昊岩）“我今年86岁了，不会在手机上缴费。加上年龄大了也走不动，眼看缴费就要结束了，这可急死我了。后来银行来了几个小伙子，很快帮我完成了缴费，给我帮了大忙！”近日，家住陕西省汉中市西乡县峡口镇圈腰村的王大爷激动地说道。

当前，正值城乡居民医疗保险缴费时期，像王大爷这些年龄大行动不便、不会操作智能手机、儿女又不在

身边的老年群体，在峡口镇还有很多。陕西西乡农村商业银行峡口支行对辖内各村缴费情况进行了解后，主动与各村委会沟通对接，将组织支行部分员工上门为辖区老人办理医疗保险缴费业务。在缴费过程中，银行员工通过多种渠道和方式引导村民积极主动缴费。工作人员一对一辅导，耐心细致地解答村民在缴费过程中遇到的难题，确保医保缴纳全覆盖，把真情实意的金融服务送到广大百姓身边。

陕西省商洛市柞水县：

乡土人才破土而出

本报商洛讯（全媒体记者 周廷）为大力实施“三百四千”工程奋力赶超行动，扎实推进“千名人才创新创业”，陕西省商洛市柞水县各镇（办）结合本地资源禀赋、特色产业等立地条件，精心打造了9个乡土人才工作室，采取以点带面、能人带动的方式，切实

发挥了乡土人才带领技艺传承、带强产业发展、带动群众致富作用。



扫描二维码
阅读全文

陕西省商洛市商州区大荆镇：

持续做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”

全媒体记者 周廷 通讯员 董旦旦 张林

搬出大山天地宽，火红日子似蜜甜。眼下，走进陕西省商洛市商州区大荆镇新街社区移民搬迁安置集中区，一排排错落有致的楼房、一张张喜悦的笑脸映入眼帘。在小区旁的快递代办点，搬迁户丁侃良正忙着查看货物的发送、签收情况。

新街社区成立于2015年，辖7个居民小组、8个移民搬迁小区，目前配建了幼儿园、活动室、卫生室、幸福家园、果蔬食市场等公共服务设施。新街社区党支部书记闵余良表示，社区在不断强化社区治理、完善配套设施的同时，依托商州区荆河生态工业园的有利条件，引导搬迁群众实现转移就业1000余人，人均年增收2万余元；开发公益性岗位实现就业84人，人均年增收7000元；帮助群众发展第三产业，户均增收3000元。截至目前，社区群众人均均可支配收入达1.2万元。



群众在社区快递代办点签收快递。

作为商州区重点建设的千户以上移民搬迁安置小区之一，大荆镇移民搬迁安置项目按照“住宅小区化、道路网格化”的建设格局规划设计，自2012年开始，分6期建设，项目总投资5.8亿元，占地284亩，建成10个住宅小区62栋楼，总建筑面积37.2万平方米，共安置移民搬迁群众2634户9770人，其中，易地扶贫搬迁群

众949户3766人。“下一步，大荆镇将在突出党建引领上下功夫，强化社区治理高效能，提升安置点配套公共服务设施，积极引进建设社区工厂，加大与辖区企业合作力度，产生财富聚集效应，有效提升社区、集镇综合治理能力，带领搬迁群众阔步迈入更加美好的幸福生活。”大荆镇镇长张玉琪说。